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Kapitalizem obsodil ameriške 
propast 
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Vrednost kvašenega Industrij-

ritega blaga narašča, vrednost 
izvoznih poljskih produktov 

pa pada. 

Washington, D. C. — Ako bo-
deta republikanska in demokra-
tična stranka tako podpirali in 
negovali razvoj kapitalističnega 
sistema z vsemi njegovimi zli, 
kot sta storili dozdaj, tedaj so 
ameriški farmarji1 obsojeni na 
pogin že v bližnji bodočnosti. 

To vidi in razume tudi Farm-
ski narodni svet, ki ae bavi z na-
črtom za pojiod zapadnih far-
marjev na konvencijo republi-
kanske stranke v Kansas City-
ju. Kapitalistični stranki sta 
omamljeni od zlata, ki se steka 
v blagajne peščice kapitalistov. 

Leta 1922 je bila vrednost iz-
voženih farmskih produktov $1,-
916,000,000 ali 51 odstotkov in 
osem desetink odstotka od vred-
nosti vsega izvoženega blaga. 
Pet let kasneje, to je leta 1927, 
dasiravno se je vrednost izvo-' 
ženega blaga povišala od |3,-
700,000 na 14,868,000,000, ali 
skoraj za eno tretjino, je bila 
vrednost skoraj za $8,000,000 
nižja kot leta 1922. Vrednost 
izvoženih poljskih produktov je 
dosegla le 39 odstotkov in dve 
desetinki odstotka vrednosti 
vsega izvoženega blaga. Komaj 
v pet letih kspitalističnegs go-
spodarskega razvoja se je vred-
nost poljskih produktov znižala 
za več ko štiri in dvajset od-
stotkov od vrednosti vsegs bla-
ga, ali skorsj za eno Četrtino. 

Kapitalistični gospodsrski sis-
tem je tak, da se kapitalisti pu-
lijo za zlato v tujih deželah, 
obenem pa ng^čsjp, tje poljske 
produkte skoraj zastonj. 

Kapitalizem se je rasvil v 
imperijalizem. Zato ameriški 
kapitalisti potrebujejo sirovine 
in naravna bogastva po nizki 
ceni. Tudi republika ne skrbi 
za svoje državljane enako, po-
kier je v nji za podlago gospo-
darstva kapitalistični sistem 
blagovne produkcije in distribu-
cije. i 

K a j j « s pro jektom 

Maeole S h o a l s a ? 

Coolidge ga ni podpisal 
vetlral. 

niti 

Washlngton, D. C.—Deset dni 
Je preteklo, odkar je v kongresu 
»prejeta predloga za vladno ob-
ratovanje vodnih sil v Muscle 
Shoalsu bila predložena predsed-
niku Coolidgu v podpis ali veto. 
Coolidge pa ni predloge podpi-
ral niti vetlral, temveč jo je eno-
stavno pustil ležati, dokler ni 
potekel njegov čas. Pristaši ad-
ministracije zdaj pravijo, da je 
predloga ubita s takozvanim 
"žtpnim vetom," nasprotno pa 
Pravi senator Norris, da je pred-
'"ga postala zakon. Ustava se 
glasi, da vsaka predloga, katero 
predsednik ne podpiše ali ne vr-
ne kongresu v desetih dneh, po-
dane avtomatično zakon. 

Kratko M a n k o 
votli z vzhoda 

Izkoriščanje ribičev. Velika brez-
poselnost med pisarniškimi 
delavci in drugo. 

^ M W ^ E H d J E « NA 
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Morilci obsojeni v dosmrtno 
ječo. 

Shcpherdsville, Ky. — Devet 
m<>Akih, ki so bili spoznsni kri-
Vlrn umors Kate Browning, so 
Ml 7. t. m, obsojeni na dosmrt-
no ječo na tukajšnjem okraj-
nem sodišču. 

Moški so bili znani žganjeku-
h* in butlegarjl in so storili 
¡»mor iz maščevanja, ker jih je 
""iwningova ovadila zveznim 
«'blestim radi kršitve prohibi-
cije. 

Boston, Mass. Delavske raz-
mere ribičev v državi Massachu-
setts so tako mizerne in mezde 
tako nizke, da je Delavska cen-
tralna unija opozorila nanje dr-
žavno komisijo za življenske po-
trebščine. Ribiči zaslužijo na le-
to manj kot devet sto dolarjev, 
dasiravno morajo svoje življe-
nje tvegati v viharnih časih na 
oceanu in pozimi prensšati iz-
redno silno trplenje. Trust se je 
polastil ribiškega trga in ribiči 
morajo prodati, kar ujamejo, 
trustu, ki z visokimi cenami na 
to odere konzumente. 

Ako bo tukajšnja Delavska 
centralna unija odobrila načrt 
za nov delavski tempelj, tedaj 
bo mesto imelo delavski tempelj, 
ki bo stal milijon dolarjev. V 
njem bodo nastanjene delavske 
strokovne organizacije. 

Philadelphia, Pa. — Delavke 
za izdelovanje kovinskih odtis-
kov so se organizirale. 

Milwaukee, Wis. — Komunisti 
odpro svojo predsedniško volil-
no kampanjo dne 10. junija v 
tukajšnjem mestu. 

Boston, Mass. — Bostonska 
centralna delavska unija se je 
soglasno izrekla, da soglaša z 
Drzayno delavsko federacijo v 
Kansasu, ki je odklonila vsako 
pomoč Rdečemu križu, ker je 
Rdeči kril odklonil pomoč ru 
da rak i m «kavk ar jem v 
Pennsylvania in Ohio. 

New York, N. Y. Ko je borzi-
janska tvrdka Hornblower A 
Weeks dala oglas v dnevnik, da 
potrebuje pisarniško moč, se je 
priglasilo štiri sto prosilcev. 
Tvrdks jih je najela samo deset. 
U. 8. Shares korporacija je o-
glašala, da potrebuje prodajalce 
za vrednostne papirje. Priglasi-
lo se jih je dve sto, tvrdka pa 
jih je najela samo petnajst. 

Providence, R. I. — Svet tek-
stilnih delavcev v tem mestu 
je zaprosil pomoči do treh dru-
gih delavski)! strokovnih orga-
nizacij, da se izvrši učinkovit 
protitlak proti propagandi za 
odpravo 48 ur dela v tednu. 
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Prvi polet Iz taoriko 
v Avstralijo dovršen 

"Southern Croea" dospel v Bris-
bene. 

Brisbene, Avetrelija, 8. jun. 
—Ameriško-avstralskl monoplan 
"Southern Cross" z avstralski-
ma pilotama Kingsford-Smithom 
in Ulmom ter smeriškima navi-
gatorjema in radlo-operaterje-
ma Lyonom in Warnerjem, ki 
je včeraj zspustil Filijske oto-
ke, je danes popoldne pristal v 
Brisbanu na avstralskih tleh. S 
tem je bil uspešno izvršen prvi 
transpacifični polet iz San Fran-
cisce v Združenih državah v Av 
stralijo. 

Chieago—Martin Egan, 2214 
'iallou St., je v četrtek umrl v 
HVst Subtarben bolnici redi po-
*k"db. katere je dobil prejšnji 
''«n. ko je padel s odra pri grad-
i t poslopja na Speukling ave. 
tt Hir«h st. 

"Nobileve depeše" prihajajo 
dnevne. 

Chieago.—Listi dnevno objav 
Ijajo "radiodepeše." ki prihaja-
jo v Ameriko a severnege teče 
ja kjer ee je izgubil italijenak 
zrakoplov "Italia." Zanimivo je 
to. da te "depeše" slišijo le ama 
terjl. Tako poročajo, da je ne 
Id amater Clyde Ataos v Altoo-
ni. Pa., v četrtek prejel depešo, 
v kateri naznanja Noblle. da je 
"Italla" treščila ob goro In s« 
razbila. Živi so še vsi. le neka. 
je ranjenih, toda zeit* jih in lač 
ni so/ Tako depeše. Čudmi je 
to. da se je zrakoplov razbil, 
kljub temu lahko razpošilja de-

Poročila glavnih odbornikov. — 
Proti združitvena reeoluclje 
sprejeta. — 'Enakopravnost* 
ostane glaailo. 

Indianapolis, Ind. — Nada-
jevenje druge, odnosno tretje 
seje. Po čitanju imen glavnih 
odbornikov in delegatov ter 
drugih nujnih zadev, se pride do 
vprašanja, kaj je namen zborni-
ce: ali se združenje popolnoma 
opusti, ali se počaka ugodnejše 
prilike. Sklenjeno je, da se po-
čaka, da bo odsek za resolucije 
gotov in da se spiše resolucijo v 
ta namen. Nato se preide na po-
ročilo glavnih odbornikov. Prvi 
poroča gl. predsednik Frank So-
mrak. Njegovo poročilo je bilo 
obširno in zanimivo ter z večina 
sprejeto. Sprejet je bil predlog, 
da se mu da zaupnica. Poročilo 
podpredsednika je kratko in »e 
vzame na znanje. Nato sledi po-
ročilo gl. tajpika, ki je bilo ze-
o obširno in najbolj zanimivo; 
iz njegovega poročila je razvid-
no, da* je obstoj Zveze trden in 
ugoden. V članstvu in financah 
smo dobro napredovali. Iz tega 
se vidi, da se je zadnja štiri leta 
dobro gospodarilo. Predlagano, 
da se tsjnity>vo poročilo* vssme 
ns znsnje in da se mu da zaupni-
ca. Sprejeto aoglasno. Za tem 
pridejo še druga poročila ostalih 
odbornikov, ki so bila vsa vzeta 
na snanje. Nato sledi razprava 
o pravilih. Sprejetih je več važ-
nih točk, med temi, da je vsako 
društvo, ki šteje 25 članov, u-
>ravičeno do enega delegata. 
Jruštvo, ki šteje sto članov, je 
upravičeno do dveh delegatov^a 
na vsakih nadaljnih dvesto Čla-
nov pa pride zopet po eden nu-
de j ni delegat. 

Odeek za resolucije je predlo 
jMsfealhk' ki 

»»I» WW ., _ .. 
vsako vmešavanje z združitvijo 
do druge konvencije. In ta re-
solucija je bila z veČino spreje-
ta. To se pravi, da združenje bo 
prihodnja štiri leta pri naši 88-
PZ popolnoma počivalo. 

Za zvezino glasilo je bilo z ve-
liko večino odglaeovano, da o-
stane sedanje glasilo "Enako 
pravnost." Ustanovilo se je še 
eno zavarovalnino, to je starost-
no alf onemoglo zavarovanje. V 
ta sklad bo Vsak član(ica) plače-
val pet centov. In dobivali ali 
deležni bodo iz tega sklada sle-
deči: Kdor je v zvezi vsaj 1ft let 
in star najmanj 65 let in več, 
nezmožen dela in da nima nobe-
nih življenskih sredstev. Torej 
vsak tak in taka je opravičen 
(na) do $20 mesečno. Izplače-
vanje iz tega sklada se bo priče-
lo, ko hitro se bo nsbrslo v ta 
sklad deset tisoč dolsrjev. In 
sprejelo se je Še več vsžnih točk 
n sprememb, ki jih ps ne morem 
tu nsvesti, ker ml čas ne dopu-
šča. Sedaj se zbornica peča z 
najbolj perečim vprašanjem, in 
sicer z bolniško podporo in z bol-
niškimi skladi. Kot je pri vsaki 
drugi podporni organizaciji to 
težko vprašanje, tako je pri 
naši SSPZ, ker so Uke razmere. 

Zborovanje se vrši mirno in 
popolni harmoniji. Kot sedaj 

izgleda, bo zborovanje končano 
U v soboto. To se pravi, ako bo 
šlo vse nadaljnje delo tako glad-
ko naprej, kot dosedaj. Iz naj 
daljnjega kraja, države Wash 
ington, je en delegat: potem sta 
dvs iz Butte, Mont. Vsi drugi 

bližje. Da Vam nisem po-
ročal točno vsaki dan sproti, je 
krlvds, ker nlmsm časa, ne po 
dnevu in prav malo zvečer, ker 
Imam druge opravke. In drugo 
je, ker nisem prevllni poročeva-
lec, ampak to storim Iz proste 
volje.—Anten Jenkovtrfi. 

Nove stranka' hI naj objemale 
delavce, fanfcar je in male blz-
nismaae, dokler postojl kapi-
talistični aiatem. 

WaahIngton, D. C. — Izjave 
socialističnega, kongresnika Vic-
tor L. Bergerja v kongresnem 
zapisniku z dne 4. junija pove-
do, kakšna naj bi bila tretja 
stranka vseh aaprednih elemen-
tov v Ameriki. 

Berger pravi: "Socialistična 
stranka je pri volji sodelovati z 
vsemi drugimi ^organizacijami in 
posamezniki, ki stremijo za Isti-
mi cilji in nahteni, čeprav je 
njih vidik drugačen, ako so is-
kreni in resni f svojih željah zs 
človeško blagoStsnje ln nsrodni 
hspredek." 

Berger na to snslizirs zgodo-
vino republikanske in demokra-
tične stranke hi ju proglaša za 
moralno bankifctni v trenotku, 
ko se materijami napredek naj-
bolj* hitro rasVlja in potrebuje 
konstruktivnega državljanstva 
v interesu ljudske msse. On ns-
števa zgodovino socialističnih 
naprav sa človeško blagostanj«, 
ki jih je predUil on v minulih 
letih in v inteiisu ljudske msse 
zaključuje, da ja ves gospodar 
zid ln politični nspredek. ki je 
bil izvršen v mtnelih letih v tej 
deiell, socialističnega Izvora. On 
pokasujs, kakoini La Follettovs 
progresivne skbpins, odksr je 
prejela S,000*000 glasov za svo-
jegs voditelja v letu 1H4. • t o r i 

la ničesar. Zato je treba Izvrši 
ti nove sVeze. V 

"Prepričan sem." pravi Ber-

gtnv "ds Vmal* trtell novo 
politično strsnko, ki bo slonele 
na socialističnih, farmersklh la-
boritih in naprednih željah, da 
skupaj nastopijo proti svtokra 
ciji denašnjega kapitalizma. 
Resnica je, da je kapitalizem v* 
liko močrtejši in boljše zavaro-
van, kot so bili sužnjedržci svo-
je dni. Ekonomska struja naše 
civilizacije, boljša izobrszbs ma-
se In veČJs odporna sila prepro-
stega ljudatva so faktorji, kate-
ri premagajo ovire. 

To novo združenje mora bit 
pošteno, vztrajno In dati odpo-
moč vsem ljudskim slojem. Za-
govarjati mora naprave, ki od 
pravijo vzroke, ki povzročajo 
korupcijo. Odstraniti mora 
skušnjsvs zs korupcijo. Spra-
viti mora vse delo za blagosta-
nje vseh pod kdntrolo vseh. Po-
izkusiti more uvesti zakons, k 
posamezniku omogočijo živet 
svobodnejše In popolnejša. 

'Taka strsnka se ne sme sa-
mo Izredno brigstl zs delsvce v 
mestih ln fsrmarjs, ampak tud 
ze male biznismane, dokler pa-
stoji sedanji gospodarski sistem 

M m o l i a l odgovoril 
• Jvgotlevaaski vladi 

Israša upanje na boljše prija-
teljske odnošaje. Ljubljaaekl 
občinakt odbor protestira pra-
ti aettunakemu paktu. 

Belgrad, 8. jun. — Mussollni 
je včeraj informiral jugoslovsn-
ako vlado, da je prejel njeno 
protestno noto glede fašistov-
skih izbruhov v Zadru in drugod 
iroti Jugoslovanom. Muaaollnl 
je sprejel spravni značaj note in 
izreka upanje, da zanaprej ne bo 
več izgredov in da bodo odnoša-
jI med obema državama bolj 
prijateljski. * 

Medtem pa se pojavljajo sveše 
demonstracije v Jugoslaviji pro-
ti Italiji. 

Občinski odbor v LJubljani js 
sprejel reeolucijo, v kateri pro-
testira proti napadom in insul-
tom napram jugoslovanskim dr-
žavljanom v Dalmaciji. Rssolu-
cija tudi obsojs nettunske kon-
vencije, ki dovoljujejo Italija-
nom posedovati zsmljo ns dbreš* 
ju Dalmacije. 

Nov potres v Koriat u. 

Atene, S. jun. —' Mesto Ko 
rint. ki se še nI dvignilo Iz raz-
valin vsled cele vrste pot resnih 
sunkov pred dobrim mesecem. 
Je včeraj utrpelo nov sunek. Me-
sto se je zibalo kakor barka na 
morju in podrlo se Je še ono t\> 
dovje. ki je stalo pokonci, ftko-
da je ogromna. , 9 

T u e t elektr ično 
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Zaradi aajnovr jšega škandala je 
v temi glede posledic 

Waahlagton. D. C. — Pozor 
nost tiske se vedno bolj obrača 
na razkritja, ki povedo, da se 
Js skupine parlamentarnih za 
kullsnlkov vedno bolj trudila 
kontrolirati sparat za poduk 
ameriške mladine in ljudstva, 
kot je to dognala preiskave 
zvezne trgovske komisije pred 
nekaj tedni. Skupina parla-
mentarnih zakulisnlkov in trn 
Mtovaki magneti zdaj v New 
Yorku, jChk-agu In Plttsburghu 
vprašujejo drug drugega In pr 
tem prsmlšljujejo, kakšne bodo 
posledice tegs odkrltegs škan-
dale. Kakšn« učinke povzroči 
to odkritje na učilUča. šolske 
svete in rmtnm državljanska 
društva v deželi. 

Healjr vrhovni odvetnik zvez-
meddržavne trgovske kom-

Polieijeki ikaadal 

Deklica, žrtev perverznega lor 
da, raskrikfgnilobo policijska-
ga slstssm. 

London, I . jun.— Ne ssmo 
London, vsa Anglijs se zgrsša 
nad škandalom, v kateregs )s 
zapleteno načelstvo po vssm sve-
tu znsne Scotland Yard policije 
In ki se sdsj pere pred london 
sklm sodiščem. 

Mlss Irene Savage je bila 7. 
maja 1.1. sretirsna v.JHyde par-
ku v druflhl s plemičem Lso Mu 
neyjem, blvfim ponUncem 1 
servstlvne stranke v parlamen-
tu. Zasačena sta bila pri činu 
neke perverznosti. Prišla sta 
.pred policijsko sodišče In v ne-
kaj dneh je bil lord Money opro-
ščen. Nato je neki delavski po-
slanec isjsvil v zbornici, ds ss 
zs to zsdevo skriva velik škan 
dal policijske sleparija In bru 
talnostl. Višja oblast je bila 
prisiljena uvesti preiskavo In 
prišlo Je na dan, da Je policija 
držala deklico tri dni v zaporu in 
ves U čas je izvrševala ns nje 
Inkvizicijo "tretje vrste"; to * 
prsvl, ds Je bils mlss Savage 
mučena In terorislrana toliko 
časa, da Je podpisala izjsvo, v 
kateri Je rečeno, da Ja ons na 
vadna viečuga In lord Js nsdol 
žen. Ns temelju te Isjsvs Je 
bil Sir Money oproščen, Dekli 
ca zdaj Izjavlja, da je podpisa-
la v napol nezavesti ln podpissla 
bi bila vse, samo da dobi mir. 

VELEPOROTA KONČALA 
H PREISKAVO. 

Na dvesto oaeb ha ehtešeai» 
kršitve prohihkljska peeteve. 

IMttaburgh. Pa^-Veioporots, 
ki je preiskavala zarote z ozi-
rom na kršitev 18. amendmen-
U, Je končala s svojim delom. 

Pričakuje se, da bo več kot 
dvesto oseb—politikašev, polica-
jev, uradnikov in butlegerjev— 
obtoženih zarote ln kriliva pro-
hlbicljske postave, tiii petsto 
prič je bilo zaslišanih tekom pre-
iskave» _ _ _ _ * 

NKHRECA NA KRIglftCU 

fteet oaeh ubitih. 

Peoria, IlU-Šeet oseb je bilo 
v četrtek ubitih, ko je osobnl 
vlak Big Four železnice treščil 
na križišču blizu Mackinew v 
avtomobil, v katerem so se vo-

zili. 

G I B A N J E P O I -
T E R J E V SPAL-
NIH VOZNESM 

Podvaett bodo aadnji koraki, da 

ee donsše aporasum bres stavke. 

|New York. N. Y. — Brstovščl-
ns postreščekov spalnih vosov je 
odglasovsls s Izredno veliko ve-
Čino za ztsvko. Zs stavko je bi-
lo oddanih 5,750 glasov, proti pa 
samo pst ln dvajset. Zdsj po-
streščeki čakajo na sklep svoje 
organizacije. ' Pripravljeni so 
zastavkstl v trenotku, ko bo od-
dan klk ss stsvko. 

Splošni organlsstor A. Philip 
Randolph se js is Washingtons 
vrnil v Nsw York v drušbl ko-
misarja Morrowa, člana zvezne-
gs pogajalnega odbora, ds pro-
glsda glssovrtlce in ss prsprlčs 
o isldu splošnsga glasovanju. 
Morrow ln štatistlčar organizaci-
je postreščekov spalnih vos bo-
sta preštele glasovs in pregle-
dala glfsovnlcs. Unija isjavljs. 
da js vsČ kot polovica poštreš 
čekov ln postrošnic Pu l̂mano-
vlh spalnih voz glasovala z» 
stsvko. Vseh postreščekov In 
postrešnlc js 10,498. 

Po Watson-Parksrjsvsm ss-
konu sa šslesnišks uslušbsncs 
nastane potreba v trenotku, ko 
uslužbenci odglesujejo u stav 
ko. V tem slučaju predsednik 
imenuje odbor sa Izravnavo spo-
ra. Stavka se ps mora odlcšltl 
sa trideset dni od dneva, ko js 
bila odrejena preiskava. 

V tem času pa sblra Pullman 
kompanljs stavkokSss na kolo-
dvorih v New Yorku, Chicagu, 
Kansas Cityju in drugih 
niškth središčih, V N " 
streli/o skrbna stavlr 
ne pridsjo kkupsj » organizira-
nimi postreščeki. Ampak Bra-
tovščina Ima svojs slmpstičarjs 
msd stavkokasl, mlade zsmor-
sks delsvce, ki jih je Pullman 
kompanljs oajela v Norfolku, 
Atlantl, Birmlnghsmu in drugih 
Južnih mestih. Pullman kom-
panije ime tudi svojs vohuns, k 
vohunsrljo med organlsiranim 
postreščeki. Kompanlja je na« 
Jelš profesljonalnsgs stsvkokass 
A. R. MscDonalde, da bo vodi 
stavkokaško armado. 

BratovŠČIns Js obdršavala dne 
6. junija 87 unljsklh shodov, na 
katsrih Js sporočila Isld splošne 
gs glasovsnjs o stavki. TI sho-
di so ss obdrtavsl! ns vašnlh že-
lezniški* križiščih, 

Poseben odbor, katerega člana 
sts organizator Randolph ln UJ 
nlk Uneaster In še pet postreš-
čekov, bo vodil glbsnjs postreš 
čekov v teh vsžnih In rssnlh 
dnsh, NJemu js povsrjsna stra-
tegija unije* Imena poetrešče-
kov, ki «o člani tage odbore, so 
tajna, 4s se kompanljs ne more 
maščevati nad njimi. Ena Je po-
strežnlca. Od toge odbora je od-
visno, kdaj se stavka odrsdi. 
Glsvni odvetnik unije Je Henry 
T. Hunt. 

K a l M a pravi, da naajka 
krtka v rveklk n e e H i 

liMivjrlHkl predsednik poroča, da 

kmetje nočejo predati šita. 

Moakva, 8. Jun. -Mihael Kali-
nln, predsednik vseruskega oen-" 
tralnega isvrševalnega odbora, 
e včeraj v svojem govoru na 

vseruakl konferenci kmetsklh 
kooperativ odprto povedal, da 
meeta v Sovjetski uniji nimajo 
dovolj kruhe. Reksl je, da vlad-
na kampanja sa nakup šlta od 
bogatih kmetov se nI obneela. 
Kulaki (premožni kmetje) skri-
vajo žito In ga nočejo prodati. 

"Kaj to pomeni?" Je vprašal 
Kallnln. "Ali pomeni, da se vr* 
čamo nazaj T Nekateri Uudje 
sklepajo tako. AH moramo Iti 
nasaj 1 AH je naša taktike pra-
vilna T Moranjo II sprsmsnlti na-
šo taktiko In politiko? Po dsse-
tlh letih vidimo, da delavci v in-
dustrijskih meetlh nimajo kru-
ha, ln sposnatl moramo, da to ni 
posledica kake nesreče ali slaba 
stins. Na kmetih je dovolj 
kruha, v meetlh ga ni." 

Nato je KalTnin dejal: "Stri-
njamo ss vsi, da nismo šil na-
prej zato, da pojdsmo nasaj. 
Kfiso moramo rešiti na drugi 
nsčin." 

Kallnln js nadsljsval, da edi-
na pot, po katsri pride Sovjet-
ska Rusija na predvojno stop-
njo v distribuciji kruha ia kma», 
lijakih pridelkov sploh, Ja, da se 
srednji sloji In rsvnl kmstjs or-
ganizirajo v kolektivnih enotah, 
katere pod pravilno upravo na-
domestijo večje posestnike sem-
Ije ln produclrsjo dovolj llpll 

ljudi Sovjetski unljs. 
Problem, ki ga Imajo sovjeti ns 
rokah, nI samo ta, kako dobiti 

šlta y mesta i 

Prsaseekl radikalni paslancl 
estaaeje v saporu. 

Pariz, I . Jun.—-Včeraj je bi 
otvorjen novi francoeki peria-
ment. Ko je vlada podala svojo 
deklaracijo—Poincare je govo-
ril največ o potrebi stabillzaci 
je franka—so komunisti predla-
gali, da se Izpuste iz Ječe vsi ko-
munistični ln avtonomlstlčn( po-
slanci iz Alzecije, ki so bil! pred 
kratkim obsojeni radi velelzda-
je. Ze predlog so glasovali tud 
socialisti, e bil je odklonjen s 
427 gtaaovi proti 1SS. 

ne 
penije pe pripravije se 

nove udarce, ki bodo razkrili. I 
kako Je trust širil svoj vpliv šo-
li, časopisju in klubih aa jugu 
Kadar bo to končano, tedaj pa 
pride na vrsto Insullove 
ja v državo Maine. NI èM» 
ako se truatovci nič kaj dobro 

trust ne počatijo. 

Ponearsčen ateetat aa jepeaske 
ga prrml)rr )« 

Tokio, Jun,—Ko je premi-
j er. iNUtrti Tanaka. danes zju 
traj> stopil ne žaleznlško postajo 
v Tok I ju. je neki človek v de-
levski obleki skočil proti nJemu 
z bodalom v roki. Tanakeve ta» 
lesna straša je napadalce pri Jo-

Ile, predno je mogel blisu. 

kmetje še vedno pridelujejo po 
starih, primitivnih metodah. • 
katerimi nI mofote priti nika-
mor. Potrshna ja torej moderna 
organlsaclja" poljedelstva. 

Napadalci nleo 

Tlsntainu. 

SaagaJ, 8. Jua^-BrzoJavks Is 
Ifukdens sporoča, da Js bil vče-
raj izvršen drugi napad na šiv-
IJsnjs blvšsga peklagsksgs dlk-
tatorsjs Cangtsollna, ki pa nI 
uapel. Podrobnosti niso znane. 
Poročilo omenja Is to, da sU bila 
dvs moška arstirana. 

Psklng, 8. jun—V Pskingu, 
ki Js že poln vojaštva jušnokl-
tajskih srmad, js mir In red, ta-
de silna konfuslja vlada v Tten-
telnu. Nacionalisti šs niso do-
segli tegs mesU In Mandšurcl 
ga šen iso IzprssnUI. Vsrok Js, 
ksr ni dovolj vlakov, Poražene 
mendžurske čete, ki so se usule 
Is Peklngs in drugih krajsv pro-
ti Tlentslnu, kjer drži edina še-
leznica v Mandžurijo, ao popol-
noma zaprle vse cesU ln ustavlis 
ves promet. w /,, f 

Voliva rešil mleUrij "Kelije"! 

Chieago.—Wlk>ur Olenn Vo-
llva. papež svoje lastne cerkve 
v Zlon Cltyju, ki se js pravkar 
vrnil s potovanja po "rsvnsm 
svetu," ve nsUnčao kaj ss Js 
zgodilo s "Italijo" in njenim 
moštvom. V četrtek Je dejal, 
da je vsaka reševalna akcije za-
stonj, kajti Izgubljene tečajekc 
ekspedicije ne bodo nikdar na-
šli. ker Je nI več na svetu. No-
blle je šel predaleč—preke ro-
be ploščatega sveta in je padel 
ven v vsem irski prostori—Taka 
je U reč. 

Rekordne teša aa (| J 

Madrid. 8. Jun. — Val teše, 
jmkršna še ne pomnijo v Si» 
nijl. je včeraj ualšll vea polja 

okrožju Guadalajara. Kmetje 
M letos ostali bris vsega. 

tv 
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•tva v poatavodajnih zborih, tedaj bodo kapitalisti vprizo-
rili punt In ne delamo ljudstvo. .V tem slučaju bo delavno 

xi tvo nastopilo proti kapitalistom kot vpornitom. To 
v tako razumljivo, kot da je enkrat ena le ena. Zgodovina 
Amerike nam pove, da ae je to ie enkrat zgodilo in sicer 
ob &m državljanske vojne. VpornDd niso bili v 
nih državah, ampak v južnih.—(Dalja prihodnjič.) 

T B 0 8 V B T A " 
A« 

T H E E N L I G H T E N M 

Z IZOBRAZBO DO ZMAGE AU Z ZMAGO 
DO IZOBRAZBE. 

Nikdar ie noben socialistični mislec ni trdil, da je 
"izobrazba edino in glavna i «deti o za izvojevanje zmage 
nad kapitalizmom.*9 Socialistični mialed ne uce o edinem 
In glavnem sredstvu, ki prinese zmago nad kapitalizmom, 
ampak govore o glavnih aredstvih aR pa o sredstvih, ki 
prinesejo zmago nad kapitalizmom in med ta sredstva 
veda spada tudi izobrazba.' Nihče ne more trditi, da iz-
obrazba ni potrebna za izvojevanje socializma, In ¿e ko-
munisti pravijo, da ni izobrazba potrebna za zmago nad 
kapitalizmom, tedaj to pomeni, da no komunisti za po-
daljšanje življenja kapitalizmu, pa ¿e to priznajo ali ne. 
To pomeni ie več ia aker to, da komimisti socializma sploh 
nt poznajo, kajti če bi ga poznali, bi vedeli, da je sociali-
zem brez izobrazbe strtih ljudskih delavnih plaflti nemo-
goč. 8orializem ne pomeni, da m doveika družba povrne 
nazaj na stopnico doveka, ko je živel ie a primitivnimi 
sredstvi in mn je služilo najprimitivnejie orodje v boju 
ta obstanek, ampak pomeni razvoj človeike družbe do one 
stopnice, da bodo stroji izdelovali vae potrebščine za flo-
vcfto družbo, v kateri bodeta znanost in umetnost razviti 
do skrajnosti in v kateri bodo narodi med sabo tekmovali 
le ie za palmo kulture. Taka človeška družba se pa ne 
da ustvariti z nevednimi ljudmi, poaebno ne, ako ja izob-
razba ljudstva odvisna od miloeti diktatorjev, kajti v in-
teresu diktature je, da ljudstvo ostane neizobraženo, pa 
naj ae ta diktatura imenuje, kakor hoče. 

Vsake Volitve so boj, ki se ne vrii z gnojnimi vilami 
ali kosami, ampak boj duhov, zdrave doveike pameti pro-
ti ignorand in nevednosti, je boj politično organiziranega 
delavstva proti ljudaki sevedi, proti kapitalističnemu iz-
koriščanju, korupciji, nasilju, podkupovanju in drugim 
izrodkom kapitalizma 

Kako naj Ijudatvo deluje, da ae kapitalizmu odvzame 
izobraževalni aparat? To ae pa ne da napraviti s gnojni-
mi vilami, kosami, puikami in topovi, ampak z volilnim 
liatkom. V Ameriki voli ljudstvo iolski odbor, le malo 
)e občin, v katerih ima fupan pravico imenovati iolaki od-
bor in predložiti predlagance občinskemu svetu v potr-
dila Kjer so razmere take, je naloga aodalistov poduči-
ti delavno Ijudatvo, da al osvoji občino, kajti z osvojen jem 
abčine bo ljudstvo postalo gospodar tudi čez izobraževal-
ni aparat 

Komunistični člankar pravi: "Tada, ako kočemo prt-
U do izobraževalnih eredztev, moramo poprej uničiti poli-
tično moč kapitalizma, odvzeti mn maramo moč, Id jo 
ima v obliki državnega stroja. da ae uniči In vpoatavi pro-
letarska. Uničiti ee mora vpliv kapitalizma na geepedar 
skem polja in s tem v zvezi napofttičaese. To sekane da 
deeečl z enostavno propagando in kričanjem, pač pa a aš-
«tematično revolucijoaarno izobrazbo, a sndflomnjtan v 
vaeh vsakdanjih bojih delavsimga razreda la kaafea s 
«ilaim rušenjem kapHaRzma. Za to nčimo delavaki razred, 
da je v prvi vrsti potrebno organizirati ae na gaapadar-
«kem polja v obliki unij in istočaaao imeti svojo razredna 
politično stranko." 

Vse to so socialisti povedali in utemeljili že stokrat ali 
mogoče tisočkrat razumljvejie na eden ali drug način, 
preden so se sedanji komunistični preroki rodni, rasen 
besed: - . . . in končno a nasilnim rušenjem kapitalizma," 
ki so navadna bedastoča, demagogična fraza, ki vleč* k 
večjem pri ljudeh, ki ne mislijo tako daleč, kot sega njih 
nos. 

Ako je moj ciUt odvzeti kapitalizmu njegovo politično 
moč s pomočjo delavaklh strokovnih organizacij in volil-
nega boja, in sem U cilj dosegel, zakaj bi kapKaRaem na-
jino ruša, ko ga lahko odpravim legalnim potom? Ako 
je delavno Ijudatvo (ne aamo delavci v industriji, ampak 
delavci in farmarji) odvzelo politično moč poeedujočemn 
razredu na U način, da ima večino zastopnikov v držav-
nih in občinskih poatavodajnih zborih, tedaj lahko delav-
no ljudstvo odpravi kapitali*tičnl gospodarski sistem le-
talnim potom in brsa vsakega nasilja. Ako se bodo kapi-
taHsti ali posedujoči razred uprli t orožjem obetoječim za-
konom, ki jih bodo uzakonili zastopniki delafRrfa tjud-

rom pa dva aB M dal v tednu, 
dragi pa igrajo ~počRah 

Kakor je razvidno is dopisov 
v Usta Prasveta. se Imajo ra-
darji zahvaliti -¿obrha" ddsv-
%ium vod i t <-!><-m. 
vredni, da ae jih tako isecnaje. 
ker skrha samo za to. de ee ajam 
žepi polnijo. da ae stradajo in 
ne hodijo 
godi 
jem z veliko družino, ki še v de-
lovnem času komaj izhajajo, 
kaj še v Atrajku. Vmes sope 
tudi tald. Id imajo zelo majhno 
¿rutia* ali pa alt. Isstu je jo po 
dve moderni hiši. od katerih 

kot prejemajo naj potreb-
m »- — «. , 1, i i , * —» 

nejsi Strajkarjl podpore ns ae» 

I eotaiki teh hiš tn brez dru-
žin ae pa tako nesramni in ne-
previdni, da se večkrat izražajo 
o revežih z veliko družino, i t i . 
da zakaj si po niso prihranili, 
t o oe je ie delalo? Po dragi 
strani pa taki nerednoži 
jadiknjejo in toži jo. da i 
rejo ie tega plečeti, kar pojedo, 
in da hi bOo treba kaj ukreniti, 
da bi ae njim tudi pomagalo? 
O jo j . kako so lačai reveži, da 
ee asmi sobi »milijo! Toda kljub 
temu, da ee jim zdi. da so lačni, 
pa hvalijo in povzdigujejo v 
deveta nehess delavske vodite-
lje. od katerih je odvisno trp-
ljenje štrajkarjev, češ. da tak 
voditelj ie ve. kaj dela. (Seve-
da ve, da je pri polni skledi bo-
lje sedeti, kot pri prazni) 

Za voditelji ao pa tudi taki 
delavci, katerih mišljenje ee 
spreminja tja. kamor alutijo, ds 
j im KAJ VTRAV?*» v ¿ep, pe 
magari če Škodujejo ovojim so-
delavcem. na zadnje pa še sami 
sebi. Delavd. kl vodoma in v 
svojo korist hvalijo olabe vodi 
telje ter grajajo dobre, eo*po-
dobni Judežu Iškarjotu. ki jc 
izdal Kriata za trideset arebrni 
kov. Umevno pa je, da take 
vrste itdajalci ne izdaje jo ovo-
jih eodelavcev za en sam bohlo-
aaj; oni se ne zsvedajo sramo-
ta. Po mojem mnenju eo taki 
ljudje najnesramnejša bitja pod 
milim solncem. ki ne zaslutijo 
lepe beaede od poštenih ljudi. 

Tukaj smo imeli primarne vo-
litve dne četrtega junija. Da 
ste videli, kako so 'lizike' šviga 
Is z napi ni! Celo take oo bile 
"bizi" ki drugače ne "ronajo". 
če se jim ne pokate dolar; ka-
kor instrument, kl ne igra, do-
kler se no vae vanj ne vrte. • 

Zahvala In poročila. 

BstraR. Mleh. — Dolšnoet rtv 
veže. da se zahvslim občinstvu 
za veliko udeležbo na veselic 
Stovenskih tena in deklet v De 
trolto. kl je bila prirejena \ 
prid Slovenskemu narodnemu 
domu. Udeležba Je bila takt 
velika, da j«- bila dvorane pre 
majhna Uapeh je bil velik. Cl 
•tega dobička je bik» *667 in ne 
kaj eentov. 

Le tako naprej, pa bomo kma-
lu prišli do ovoje dvorane, k 
smo je tako potrebni kot jt 
vsak svojega doma. Zanimanj« 
je «ss dalje večje ia izgleda, da 
val Selimo imeti avoj Dom. v 
katerem bomo imeli val pravice, 
prirejati zabave, obdrtavati se-
Je Itd. Kar eo tiče Slovenskega 
narodnega doma moramo biti vsi 
aldkni. Opustimo vos medaeboi 
ne šari nje. ne bodimo eebični is 
domišljavi, češ. kaj boš ti! Opu 
atimo to alabo laatnoet in aikdsr 
ne kritizlrajmo tistega, ki naj-
več dela za atvar. Vsi imamo 

e. eai več, drugi manj. 
"« popom, nooeoen ne-

zmotijo, kot je papeš v Rimu 
Tudi v političnem ia verakvm 
osira budimo tolerantneMi kaj 
U vsi itsk ne bomo nikdar eni* 
misli. Je pač tako. kot je d«»-
jal ml kmM. kl je rastresot koli 

ovoje 

Nekateri verjamemo v proces 
evelncUe. jAragi ds je Reg čfc»ve 
ka Iz blata skupaj zaaazaL Te 
razlike ae ssaejo delati razdora 
med nami, T» naj ho briga vaer 

sasnika Sa skupno 
stvar je traka dela ia vse takšne 
privatne zadeve morajo vstraa. 

Prihodnji piknik se bo vršil 
(ako som prav infonnirans) 
dne 24. junija na vzhodni strani 

na Pnhkori fsrai tudi v 
priredili ga bodo 

ln takrat bo dott-
nost nas lenak. da jim vrnemo 
z obiskom. Oadno pa bo izgle-
dalo. ko bodo moški stregli nam 

ženske pn bodo mora-
le piti ia tratati'. Nikar naj oe 
kdo ne smeji, kajti tako bo, pa 
nič drugače. Samo to je na-
pačna se mi adi. ker je piknik 
tako oddaljen od nas, ki živimo 
na vzhodni «trs»:. 

Zadnje čase tukaj dožuje kar 
naprej ia je zimsko vreme. Kaj 
neki smo ae zamerili vremen-

im bogovom, da nas tako to-
po? Ali smo predobri ali pre-
b udobni? Pravijo, da kogar 
Bog ljubi, ga tepe. Clcvek bi 
aodii da naa ljubi, pa jaz ae 
takšne ljubezni nič ne veselim, 
ker škoduje sadju in polju. 

K. U j H 

gL odbora SNPJ. 

BL — Glavnim od-

podporne jednote ee na tem me-
sto Is srca zahvaljujem sa po-
moč. Id ao |ni jo poslali dne 25. 
maja. Prepričani ste lahko, da 
mi je bila voota v veliko pomoč 
v moji dolgi bolezni Vaše veli-
kodušnosti ne bom nikdar poza-
ba. Obenem naj izrazim za-
hvalo tudi v imenu moje druii-

Vaš bedni brat, • 
eka. član društva i t 886 SNPJ. 

ftURBU ODPOTOVAL V CLE-
VELAND. 

Chicago. — Snoei (petek) je 
na brzojavno povabilo odpotoval 
g. A. Subelj. operni pevec ljub-
ljanskega gledališča, v Cleve-
land, kjer nastopi pred ameriško 
zbrano avdijeneo, ki se zelo za-
nima a našega pevca. Pred od-
hodom ee je zglasil v uredništ-
vu Proovete, ko nam je sporočil 
brzi odhod v metropolo. 

Subelj je ie pred tem par-
krat pel Američanom naše lepe 
pesmi, ln sicer dne 28. maja v 
Int. institutu v Ctevelsndu. dne 
25. maja v Bore j i, O., v tamkaj-
šnjem konzervatoriju in dne 27. 
maja V kolegiju v Oberiinu. Po-
vsod je nastogO v alovenski na-
rodni noši in povsod je imel ve-
iko udeležbo ter tel velik aplavz 
n bil prisiljen dati ankore. 

Našemu peveu-umetniku šeli-
no obilo uspeha, tako med na-
mi kot Američani! 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 

West Park, a — J. K . — 
Poštni pečat na kuverti Vašega 
pisma ae «ta t>veUnd. Ohio. 
dne 21. maja ob dveh popoldne. 
To enači, ds je bilo vsako pojas-
nilo nepotrebno, da je pismo do-
«pek> prepozno v uredništvo. Ako 
bi bUo pismo oddano 21. ma-
la ob dveh popoldne in poslano 
v Chicago po zračni pošti, bi bilo 
prekaano sa izdajo dne 22. ma-
ja. kajti bila M te v stroju, ko 
bi pošta dostavila pismo uredni-
Itvu. Pozdrav t 

Prve poéetke v Neméiji ope-
ru» zadrutnih kongresih 

Zvese Deliterhfivih za-
drug v JCainzu (1864) in v Stet 
tinu (1865). L. 1870 je Nem-
éija ¿tels 8 stavbne zadruge. L. 
1878 pa te 52. Nieo imela bog 

WR**» uepehov, ker oo bila 
1) «rimt^k« doloéfla glede za-

drug te zelo nerodna (veljsls je 
le neomejena zaveza!) In kfr 

2) je bilo premale zadrutne 
zavesti; aa sploh je bfla tndi ta-

gospodaraka kriza pre-
cejèen vzrok neuspehov. 

Vzor oa. uspeh i v L 1887 usta-
novUenega kopenhaikega de-

là stavbaega dniftva. so 
vzbudili v Neméiji "Flonsburger 
Arbeiterbauverein,** m njim L 
1886 "Berliner 
ochaft" in veé enaidh. 

Lincoln. Neb. E — Governer 
Mclfullen je dobil poročilo o 
Severne Dskota, de se bo ne-
potila karavana več sto avtov a 
farmarji v Kanase Citjr. kjer na-
meravajo vprlaarjati demon-
stracije sa farmarako zakonoda-
jo tekom repubHhanake konven-
cije. Karavano bo vodil guverner 
Sortte o Severne Dskota. ki-pri-
čakuje. da ae bodo karavani pri-
draftiU tudi farmarji ia dragih 
idrtav. 

0 Mmnj« stavbnih zadrsg dragsd in pri nit 
4m* ML M|a l«tS v 

dejstvo 

1928. 

Je; da je Nepobitno 
doslej v vsem kulturnem svetu 
stavbno zadružno gibanje vršilo 

Gagfach 

kul-
ture In je tndi mogočno vplivalo 
aa zmanjšanje stanovaigske be-
de. — Stavbne zndrage eo za-
. * - _ Ŝ ^̂  DM. Ĵ MAte 

cese z oeiovsnjfm ae aavno 

i 1888, ko so 
ustanavljati tudi zadru-

ge z omejeno zaveso, je pa 
a hitrejši tempo V 

Ijanju stavbnih zadrug. 
Potem so silno vplivale na ta 

oj določbe nemške invalidi-
tetne in starostne postave (tudi 
is i 1888), U je dovoljevala, da 

smejo stavbnim zadrugam 
prav znatne vsote kreditirati iz 
fondov starostnega in onemog-

itnega »varovanja. 
V glavnem pa so delovale te 

zadruge z denarjem, ki so jim 
ga zaupali člani z hranilnimi vlo-
gami Članov zadružnikov. Zidali 

hiše le svojim zadrugarjem. 
Država ze za nje in njih delo 

ni brigala, pa tudi občine ne. Le 
uvidevni podjetniki so semter-
tja podpirali zadruge avojih na-

tako: 

Siemens-Schuckert itd. 
V svetovni vojni eo stavbne 

zadruge silno pridobile na Član-
stvu in ugledu. 

V Nemčiji je bilo pred vojno 
1. jsn. 1912 — 1178 stavbnih 
zadrug z 225,872 člani 

1. svgusta i 191« pa že 1400 
ki so do tedaj zgradile 

18,100 več-drutinsldh najemnih 
hiš in 12.700 enodružinskih. 

L. 1928 pa je bilo v Nemčiji 
te 8884 stavbnih zadrug. 

Prav v. Nemčiji se je pokazalo, 
ds je zadružna misel prekrasno 
utelešena lahko prav v stavbnih 
zadrugah, ki morajo silno po-
magati pojmovanju o skupnosti 
in bratovski medsebojni ljubez-
n i 

V Nemčiji oe je po vojni poka-
zala možnost in potreba skupne-
ga sodelovanja stavbnih zadrug 
— z občinami in državo. 
• T Kannhelmu n. pr. je velele-
po vrtno zadružno mesto uspeh 
skupnega dela občine in zadruge. 

Prav tako v Karizruhe, v 
Nuernbergu in drugod. N. pr. 
Zadružno vrtno mesto Stacken 
pri Spandau ae je ustanovilo po 
inlcijativi državnega tajnika 
Scheidta (na notranje) ie pred 
svetovno vojno. , 

Po vojni oo v Nemčiji precej 
zelo zidale tudi občine same, ali 
večina mest se je raje iaogafls 
riziku lastnih stavb in je pravi-
loma raje poepeševala obče ko 
ristne stavbne zadruge ter jih je 
raje na rasne načine izdatno 
podpirala, tako moralno kot ma-
terijah». 

Poleg atavbnih zadrug eo v 
Nemčiji še ustanovili radi finan-
ciranja stavbnega gibanja tzv. 
Wohnnngsf0rsorge - Ceoae l l-
achaften. Id ao ee sdruiile v po-

dražbam oo 
dajale MLaadaep<andhriefknetal-
t r tzv. Feingoldhjrpoteke (na 
posamezno otaaovanje od 2^00 
do 3.000 mark). 

V Berlinu eo ustanovili s po-
močjo države la njenih iaitito-
cij "Deutsche Wohnstaettenhank 
A. G. Berlin kot splošni central-
ni bančni se vod. ki naj daje ob-
činam. stavbnim ia 

stanovanj «k i m 
stavbne krodhe. 

( Gemeinnützige Ak-
fnr^ 

tenheim-Staetten) jo ustanovi 
t e v "RehAseMSkhef uugzsn- so mrtvi? Ah človek po smrti * 

iivi in se zaveda avoje sedanja 
stt in preteklosti? 
' "Hoja želja je — piše Sha* 

uredniku dotičnegs lista — da 

otaR." ki je le aa 
la in mogle financirati stavbno 
hotenje svojBi članov oz. pripad-
nikov. 

Kote* jo tu Rewgg (Reiche- vaši doniaovalci v bodoče det* 
A. G. für 

ter — ki je zopet cdntrala atav-
bnih zadrug nemških strokovnih 
federacij itd. itd. 

V Avstriji 

so ustanovili i 1907 tzv. Zentral-
stelle fur Wohnungsreform. ki 
je v i 1911-14 eezidala 7907 sta-1] 
no vanj. 

Takrat je izšola Avstrija 275 
stavbnih zsdra 

Po vojni je mlada republika u-
stanovila "Bundes-Wohn und 
Siedlungfond." ki je poeodil 86 
stavbnim zadrugam in 
znatne kredite, ki eo s to podpo-
ra sezidala 5017 stanovanj. 

Dunajska občina je sami 
zidala 35,000 stanovanj. 

"Poleg tega je 
posebni stanovanjski in nasel-
binski fond. 

V Švici 

je n. pr. občina COrich v svoji 
seji 27. septembra 1910 fetočOa, 
dada na stavbe drugo hipoteko 
do 90% ; X0% pa naj zadruga oz. 
Tmdroffrfr dobi deter. Po-
goj pa je hfl: najemnina sme bi- naj dokazujejo da kočija egip-

OMZSVUUA 
Kje aa mrtvi? 

Zanimiv košček «iva prihaja 

Znani dramatik i„ 

, Ä ^•Prepira 
faasplsn glede vjhsšanja: 

tirajo o meni. Bernardu Shavu. 
kaj bo z menoj po amrti. Mar 

jas ras aenmrjoč? Ali bom 
moral persistirati vso večnost v 

ju, ki ae me ns bo mô io 
na noben način iznebiti ne giede 
na to, koliko ae me nasiti in ko-
Hko bom j a z ssm sit aamefra se-

be? Ali ne more biti nikdar do-
volj mene? Nikdar preveč? Da-

lje: in jnz pri vsem tem ne bom 
imel nobene besede?" 

Shaw nadalje argumentira, da 
on ni ekzistiral pred svojim roj-
stnim dnevom, ne kot oseba, kot 
posamezen človek. Vprašanj« je 
torej: Rje sem bfl pred rojst-
vom? Kako je torej eksistenca, 
ki ni bila mogoča pred rojstvom, 
mogoča po smrti? Vprašanje tu-
di je, če posmrtna eksistenca 

ustanovila še uključuje vso osebnost z vsemi 
slabostmi, napakami, ambicija-
mi, čustvi it<i, ali znači perfekt-
no osebnost, brez one karakte-
ristike. ki loči človeka od člove-
ka, na primer Shawa od kakepa 
Smitha. Ako je zadnje res, te-
daj naj zagovorniki posmrtne 
eksistence kar utihnejo sli pa 

ti taka, kot jo stroški zahtevajo, 
ne večja. Do vojske ao pod tem 
pogoji 4 zadruge sezidale 146 
stanovanj, po vojni do letos pa 
te 5,400 stanovanj. 

Mestni fond je oddal posojil 
20 mOj. šv. frankov, ki jih je 
50 zadrug izrabljalo. 

V i 1924 je šla občina z dru-
go hipoteko na 94% samo, da bi 
ae čim več zidalo, in da bi bilo 
čim voS stanovanj odtegnjenih 
špekulaciji. 

Na 

imajo zakon od 29. marca 1887 
s katerim so točno določena dr-

firma šavna posojila za stavbne i 
druge. 

Po vojni je izšel zakon od 
1919, ki daje 16% državaih po-
moči k stavbnim stroškom stav 
bnih zadrug. 

Stavbne zadruge ao napravile 
v nudi Danski v i 1916-20 — 2,1 
800 stanovanj. 

(DSUS prihodnjič.) 

KOMISARJI PRC 
VI VOLILNIH 

PROTI PREISKA 
SLEPARIJ. 

¿156,008 m financiranje 

— Odbor okrajnih 
komisarjev je odglasoval proti 
apropriadji $150,0(10 za preis-
kavo volilnih sleparij in zloči-
nov, ki so bili izvršeni pri zad 
njih primarnih volitvah. 

Samo sedem članov odbora je 
glasovalo m apropriacijo. V od-
boru je petnajat komisarjev in 
sa sprejetje predloge glede spro-
priacije bi moralo glasovsti naj-
manj dvanajst članov. 

Prošnja za apropriacijo je bi 
la vleieaa po državnem pravdni-
ku Osristromu in Frank J. Loe-
ahu. predsedniku čikaške krimi-
nalne komisije, ki sta načelnika 
preiskovalnega odbora. 

Čari R. Latham. predsednik 
asociacije, dotti dr 

pravdnika Robert Cro-
wa krivde, da je bil predlog po-
rašea. Vsi komisarji ki ao gla-
sovali proti apropriadji. so nje-
govi pristaši in so storili kar jim 
je bilo ukazano. 

Latham namerava sedaj Izda-
ti pooebcn apel na mestne dr 
žavljane. ds prostovoljno pri-
spevajo v sklad, da m preiskave 

volilni* sleparij In zloči 
rične. kljub tetnn. da »o 

okrajni komisarji glasovali pro-
ti preiskavi 

j i ki eo glseovali pro-
i eo: John W. Gib-
Jarononoki Mau-

Prank J. Kriz 
C. 

f*. - J , . ,», ,t 

rreoaeunMi 
Anton K. Cermak je ergkal čla-
ne odbora, ds glasujejo m apro-
priacijo. tods njegov apH je na-
letel as ffohs 

rice P 
ia 

tovskega faraona živi danes v 
formi avtomobila. Ce Shaw ne 
bo Shaw tudi po smrti z vsemi 
svojimi defekti in ljubeznijo do 
dela. ako ne bo pisal dram in sa-
tir, tedaj on ne bo več Shaw, pač 
pa nova osebnost ki se porodi v 
smrti on pa s tem porodom pre-
neha živeti 

Nato Shaw sarkastično vpra-
šuje čitatelje, naj pomislijo, ce 
morejo, o večnem Shswu. ki bo 
vso večnost pissl drame, spisal 
milijone in milijone dram — in 
še jih ne bo dovolj, spisal bilijo-
ne in bilijone pisem — in Se ne 
bo konca. Dobri ljudje se bodo 
morali vso večnost jeziti radi 
njega — in konca jeze ne bo ni-
kdar. Ali bo vredno? Se li izpla-
ča? 

. . Zares je vredno pomisleka (ne 
dolgega, kratkega, kadar ima 
človek čas), če bi se izplačalo to 
večno eksistiranje. 

Pomisliti je treba tudi to, da 
je vnaka posmrtna eksistenca 
absolutno izključena, če ni v for-
mi osebnosti, kakoršna je v živ-
ljenju. Ako ni človek ves. kakr-
šen je: z vsemi svojimi nspaka-
m i stremljenji čustvi, talenti, 
navadami — tedaj sploh ni vec 
človek, ki ve. čuti in opesuje. 

Takega človeka ni bilo prH 
rojstvom. Nihšs ee ne spominja 
kakega življenja pred svojim 
rojstvom. Kje se naj vzame in 
kako se naj nadaljuje potem, ko 
ne ho več kosti mitic. krvi. ž»-
cev, ilez, hormonov in sive moi-
ganske mase naiffs rojstva? 

Shaw je velik aarkast. ni pa 
tepec. 

ZADRUGAM PO AM KRI KI -
NA ZNANJE. 

"Zadružna založba" r. z. z o. 
z. v Ljubljani izda v smislu te-
ženj Zvese gospodarskih sadni' 
sa Jugoslavijo in Zadružne lit* 
v Ljubljani pod imenom "Prva 
slovenska zadružns čitanka , 

M e naprav a mdražaiit" 
In nisaoiom zirnsaa za aajRfšr 

54 
8Sé ne 

in 

Kajižka bo o b ^ a U 
ia bo *veUala komad 
vštevši poštnine. 

Pri večjem odjemu P°Pu,t 

Pri 

naročilu do 10 izvodov... 
50 - — I » * 

108 - '' 
100 • 

- » 500 " 
Naj se sporoči sej do 1. j«t'J» 

iterilo čitank, ki bi jih ssdmr 
rabile m svoje člene. 
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Vesti iz Jugoslavije 
krJZA LJUBUANf lMGA 
| G I J S D A L I 8 C A . 

(Izvirno.) 

I jubljana, v maju 1928. 
0 ljubljanskem gledališču sil-
mnogo pišejo ljubljanski ča-
»si revije in drugi Meti, a 
naglašajo, da je v Ljubljani 

na gledališka krisa, ki uteg-
popolnoma okrniti slovensko 
ilî ko umetnost. Stvar se-

• n i tako huda, ker mnogi, ki 
ovore o tej gledališki krisi, Bi-
ne vedo, kje je pravi vzrok ne-
depresiji, ki vlada na odrih v 
jbljani. 

[Ljubljansko gledališče, to je 
unsko in operno, stoji pod dr-

,VDO kuratelo »n državno upra-
Kar pa pride v Jugoslaviji 
državno upravo, takoj po- "kalca dr. Antona Korošca v via 

n — poslabšanje zlasti go-
irskih razmer. In tako je 
tudi tukaj. Država premalo 

ira za ljubljansko gledališče 
kriza, ki je vsled tega nasto-

je res neugodno vplivala 
razvoj gledališke umetnosti 

Ljubljani. 

Upravnik - gospodar ljabljan-
kega gledališča je g. arhitekt 
• Kregar. Nastavljen je. se-

bi! od vlade v Beogradu in 
ijegova dolžnost do države, do 
¿dalisča, do igralcev in do u-
etnosti je ta, da vaem ugodi. 
Beograd noče dati večjih sub-

encij, ni njegova krivda, tem-
ivei krivda — tudi slovenskih 
(klerikalcev, ki sede v vladi I Ig-
|raici pa so ljudje, ki morajo Ži-
eti, živeti, kakor žive drugi. 

ni denarja, ni mogoče izpta-
iti igralce in kriza je t u . . . Na-
opile so redukcije, kar je sa-

30 ob sebi umevno. Gledališki 
tiski ansambel se je znižal na 

ninimum, sledijo pa ie odpusti 
|in bodo vsekakor še sledili. 

Sedaj so se že dvakrat pono-
v ljubljanskih gledališčih 

lijaške demonstracije proti u-
hvn iku Rado Kregarju — ra-
|di gledališke krize. Demonstra-
cije same pa so bile izpeljane 
»Ino nerodno m. so bile za naš 
jubljanski nivo silno neokusne, 
lati pa še zato, ker so jih upri-
tfili nepoklicani ljudje, ki prav 
»Io vedo ali celo nič o vzrokih 
iiiliške krize. Kdorkoli pa le 

[količkaj pozna razmere v Slove-
niji in Jugoslaviji, pa mora ta-
koj vedeti, da ena oseba ne mo-
re zakriviti — takozvano krizo, 
kajti direktni povzročitelj tea-
t^rske krize ni in ne more biti 
Kregar, nego — Beograd in slo-
venski klerikalci, ki sede v Beo-
gradu v vladi in ki hote nočejo 
votirati za slovensko gledališče 
v Ljubljani večjih vsot, ali vsaj 
t^kih, da bi se gledališče lahko 
vzdrževalo in bi ne bila vsled 
kga — kriza. 

| Značilno je zato pisanie kle-
rikalne žurnalistike, ki na vso 
Boč podpira akcijo študentov 
Proti Kregarju, češ, sedsj se bo-

z mazali. V splošni gonji nih-
j* ne l>o pomislil, da utegnemo 
Jiti le mi glavni krivci gledališ-
W krize. Vse je proti Kregarju, 

s tem hočejo zakriti pravi iz-
br. 

Kregar je sicer pristaš radi-
" l * * franke, al^ da osvetlim 

to na*o breznačelno javnost, 
toznačelno politiko demokratov 
'« kleflkalcev, zato toliko pišem 
0 Kregarju 

Krize ne bo rešil Kregar, niti 
* I*olia Delak. Rešiti jo more le 
J»*top Slovencev v Beogradu, 
J» morajo sa slovensko gledali-
{* v Ljubljani iztirjsti prsvico, 
« fnu pristoja. Nič več ni treba, 
•»Jti to I>o povsem dovolj. Beo-

nas zaničuje, Beograd nam 
* "Kodi, klerikalci pa, ki jim je 

vlade, delajo pri Um 
•"«o hinavstvo. V Ljubljani 
J»jejo proti krizi, proti Kregar-

• v I P ogradu pa glasujejo za 
j^kcijo slovenskega gledallš-

T" je krizs in ničeaer druge-

Velik 9 9 ¡ m l v € é g r ^ ^ 
J«- izbruhnil v Puglu velik 

' ar- ''-»gorela so Tomažu Goi-
^ J « 'n Konradu Ramšaku vsa 
J'i^iarska imlopja. Zlasti he-

1 £ prizadel Tomaž Bolear, ki 
* z e l o lepo urejeno goepo-

r*tv«> »n ki mu niso pogoreli 
gozdovi, temveč tudi 

r.'ipoderskl stroji. 

POLOŽAJ V BEOGRADU. 

Beograd, sredi maja. 
Človek bi pričakoval, da se bo 

s vstopom slovenskih klerikal-
cev v beograjsko vlado marsi-
kaj izpremenilo, zlasti zato, ker 
ao klerikalci doma v Sloveniji 
tako sveto obljubljali, kaj da bo-
do vse naredili. Ali od vsega 

f?*» 80 0 8 t a l e l e in ob-
ljube. — Beograd je nadaljeval 
neumorno svoje pogubno delo z« 
prečansko prebivalstvo. 

Sedanja Vukičevičeva vlada 
je Uka vlada, kakršne so vse 
balkanske in jugoslovanske vla-
de. So tipični, predstavitelji sis-
tema Glavnjače. Čeprav imamo 
v tej vladi samega katoliškega 
duhovnika, slovenskega kleri-

di, vendar ae v notranji politiki 
ni dosti bistvenega izpremenilo, 
zlasti ne v korist delovnega ljud-
stva, teror je osUl isti, manire 
iste.. 

Praznik prvega maja se je 
moral praznovati v dvoranah. 
Javnih obhodov ni bilo. Ali ven-
dar policijski-notranji minister 
je bil dr. Korošec. Popolnoma 
vseeno, ali Korošec, ali Pribiče-
vič, Radič ali — general. Vsi 
so enaki, vsi za meščanstvo, 
proti interesom delovnega ljud-
stva. 

Prej še, ko so bili klerikalci v 
opoziciji, so vpili, da so proti 
zakonu o zaščiti države. Tedaj 
so njihove besede izzvenele Uko 
revolucionarno, da bi človek 
mislil: To so brezdvoma boljše-
viki. — 

Sicer se nismo dosti zmotili, 
kajti pokazali so, da so boljše-
viki, ali bolševiki meščanskega 
kalibra. 

Narodna skupščina v Beogra? 
du je malo zaposlena. Zakaj 
neki. Saj ni v interesu meščan-
stva, da se dosti razpravlja. 
Sicer , pa je mogoče vse, todi 
razpravljati. Meščanski poli-
tiki na vse mogoče načine rešu-
jejo gospodarsko krizo, ki uteg-
ne, Če bo šlo Uko dalje, razma-
jati socijalno strukturo jugoslo-
vanskih narodov. Ali vsi ti 
ideologi, razpravljaš!, referenti, 
opozicije, kakor tudi vlade, o-
stanejo sami pri besedah. Na 
izpeljavo svojih načrtov pa ni-
hče resno ne «misli. 

Edini delavski, socijalistični 
poslanec Petejan se na vso moč 
trudi, da bi v parlamentu uspel. 
Povsod se oglaša, povsod kriti-
zira. Pa je Vendar vse, kakor 
bob v steno. V parlament bo 
morala priti močnejša grupa so-
cijalistov. Petejanova beseda 
v beograjskem parlamentu je 
samo — glas vpijočega v pušča-
vi in nič več... 

V nerodni skupščini pa je 
zadnje čase precej hud tudi 
Stjepan Radič Ur njegov opro-
da — Svetozar Pribičevič. Vpi-
jeta, da je grdo. Tudi sUpeU 
se, če trebs. Ps je to ironije. 
Včasih, ko sU sedele sama v 
vladi, je bilo isto, kakor je da-
nes, ko so klerikalci. Nikomur 
ni prišlo na misel, da bi Jugoslo-
vanom dal vsaj eno državljansko 
pravico, da bi zagotovil svobodo 
govora, svobodo združevanja, 
osebno svobodo... 

Sicer se že nekaj čieti. Toda 
čisto bo morda šele čez desetlet-
ja, Ukrat ko bodo ljudje prišli 
do pravega spoznanja, ko bodo 
v socijalizmu videli rešitev člo-
veštva. 

Krvav konec mlejeke veeell 
ce. Po mnogih slovenskih kra-
jih je prastar običaj, da fantje 
meseca maja posUvljajo visoka 
okrašena drevesa. Uko zvane 
mlaje, ter pri tem vneto tekmu 
jejo med seboj. PosUvljanje 
mlaja se navadno sveže z naglo 
improviziranimi veselicami, kjer 
se seveda dosti pije. Tako so 
nedeljo 20. maja na Plitvičkem 
vrhu pri Gornji Radgoni posUv-
Ijali mlaj ter so se k Uj sloves-
noati zbrali tudi fantje iz so-
»ednj* vasi. Po mlaju je bilo 
precej pijače, zaradi pijače pre-
pira in končno krvav pretep, ki 
je končal tako, da je neki RaV-
tarjev fant ustrettl nekega An-
tona Kranjca, ki je Ukoj izdih 
nil. Drugi fantje pa so planili 
po storilčevem bratu ter ga s 
miži tako obdelali, da bo težko 

pri življenju. 

Nova smrtna obsodba v No-
vem mestu. Josip Perše iz Ra-
denc je bil 28. maja pred novo-
meško poroto obsojen v smrt na 
vešalih radi umora svojega o-
čeU. — Vinko Možina h Spod-
njega Lakenca pri Mokronogu, 
ki je umoril in oropal Antona in 
Ano Moharjevo v Spodnjem Gr-
čevju nad Sv. Petrom pri Novem 
mestu, je bil obsojen na sedem 
let težke ječe. — Marija Rade-
tova iz Predgrada, ki je bila ob-
tožena, da je kot poštarica v 
Starem trgu pri Poljanah odpi-
rala pisma iz Amerike in jema-
la iz njih dolarje, je bila opro-
ščena. — V smrt obsojena ro-
parska morilca Slapšak in Sko-
mina, ki bi imela biti obešena v 
Novem mestu te dni, je kralj po-
milostil na dosmrtno ječo. 

Električni tok ubil zidarja. 25. 
maja se je v St. Uju nad Mari-
borom po nesrečnem naključju 
smrtno ponesrečil pri delu 27-
letni Josip Breznik iz Sv. Jako-
ba. Bil je zaposlen pri poprav-
ljanju hiše gostilničarja in po-
štarja Sviligoja v St. Ilju. SU1 
je na zidarskem odru in pleskal. 
Pred delom so ga še opozarjali, 
naj pazi, da se ne dotakne elek-
trične žice. Nesrečni delavec pa 
je na to opozorilo pozabil; prijel 
je za Žico, kar je bilo zanj uso-
depolno. Nezavesten je zgrmel 
z odra. Tovariši, ki so mu pri-
skočili na pomoč in električno 
Žico prerezali, mu niso mogli 
več pomagati. Bil je mrtev. 

reka. V Smartnem ̂ pri" Lltiji*bf 
se imela vršiti 20. maja poroka 
nekega kmečkega para iz bliž-
njih hribov. Pa sU prišla ženin 
in nevesta, ki sU se v družbi 
svatov z izdatnimi požirki o-
krepčala za opasno pot, v tako 
navdušenem stanju pred olUr, 
da ju duhovnik ni hoUl poroči-
ti, dokler se vsa čestiU družba, 
predvsem pa ženin in nevesU. 
ne iztrezneU. Svatovski sprevod 
se je moral nato obrniti ispred 
olUrja, kamor so se povrnili še 
le, ko do si razgrete živce ohla-
dili a pomočjo črnih kav in sve-
žega sraka. Dogodek je zelo 
značilen za naše razmere. 

Roparski umor. Iz Ptujs po-
ročajo, da je vse prebivalce v 
Svetinclh in pri Sv. Urbanu pre-
senetila vest, da leži posest-
nik in kofijeredec Jakob Zfojfer 
ubit na poti iz svojega vinogra-
da. Kakor so poizvedovanja 
dognala, sU gs ubils njegova 
hlapca Ludvik Breg in Karo! Ču-
tar, ki sta ga tudi oropala. E-
den izmed njiju se je namreč za-
nimal za njegovo hčerko, čemer 
pa se je pokojni Jakob Zlajfer 
protlvil, nakar sU sklenila, da gn 
ubijeU. Svoj namen sU izvršila 
v noči dne -25. maja, ter Zlaj-
ferju oropala tudi znesek 6000 
Din. Oba morilca sU že v zapo-
ru. 

Smrtna kesa. V Ljubljani je 
nenadoma umrl Franc Barle, 
sUrosU Ju gosi. gasilske zveze 
in častni član ljubljanskega Pro-
stovoljnega gasilskega društva. 
—V Dobrunjah je umrl poaest-
nik Martin Keržin, vulgo Jaklič. 
—V Zabnicl je umrl posestnik 
in gostilničar Jožef Oblak. 

Vieoka staroat. Na Vrhniki 
je v visoki starosti 96 let umrl 
Simen Grampovčnik, ki se je še 
pod maršalom Radeckim udeležil 
vojne v Italiji in je rad pripo-
vedoval o burnih dogodkih onih 
davno preUklih let. 

Cekini povsod pomagajo. 

Ko so maršalu de la Ferte 
sporočili, da bl radi govorili z 
njim zastopniki židovske verske 
občine, je vzkliknil: / 

— Da se mi prikažejo pred 
oči, ti lopovi, ki so križali naše-
ga od rešen ika. 

Toda, gospod maršal. Židi 
prinašajo 4000 cekinov. 

— Potem Ukem jih pa le pri-
vadite. Odrešenlka so sicer kri-
tali, toda ne smemo jim zame-
riti, saj niso vedeli, kdo je. 

o 
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Ameriški d rta val Ujnik čaka. 
poslanik kitajske nacijoaali. 
stične vlade pa tudi. 

Washington, D. C—C. C. Vu. 
bivši major v Kantonu na KiUj-
skem in bivši poslanik naking-
ske vlade, sprejme skoraj vsak 
dan procesijo ljudi v Wardma-
novem hotelu, kjer ima svoj 
glasni stan v Waahingtonu. Z 
mehkimi besedami toži, zakaj 
ameriška vlada ni izpolnila svo-
je obljube, ki jo je dala leta 
1922 v waahlngtonski pogodbi 
devet sil gledfe kiUjske neodvis-
nosti in suvereniUte. 

Medtem ko je Cangtsolin s 
svojimi mandžuraklmi silami na 
begu iz severnega KiUja, so na-
cionalistične sile postale gospo-
dar v Pekingu In Tientsinu. Za-
to je tudi dr. Vu zelo važna ose-
ba. On je neoficijelni kiUjski 
poslanik za Washington. Mogo-
če že jutri ali pojutrajšnjem 
zahteva priznanje kiUjskega 
poslanika. Obiskal je tajnika 
Kellogga in zdi se, da sta se oba 
oprijela politike čakanja. Kel-
logg čaka, da med nacijonalisti 
zopet izbruhnejo domači prepiri 
v Nankingu in da Uko dobi iz-
govor, da odloži zopet prisnanje 
nankingške vlade. Vu čaka, da 
se prepriča, kako daleč se mora 
razviti kitajski bojkot japon-
skega blaga, preden bo Ameri-
ka sugestirala Japonski, da krši 
kiUjsko suverenost v Mandžu-
riji. 

Vuju se ne zdaj ne zdi izredno 
važno priznanje nankingške vla-
de, ampak zanj je veliko bolj 
važno, kaj državni department 
poreče glede Mandžurije. 

CAPONE PODPIRAL THOMP 
SON A. 

V kampanjski sklad sa izvolitev 
Thompaona je priepeval večjo 
veoto denarja. 

£>vo poglavje v 
iranega zločin 

Chicago, 
poročilu 
stvs", ki gs je izdala Iliinoiska 
assoalaclja 9a kriminalno justi 
co, vsebuje obdolžlUv, ds je Al 
Cspone prispevni večjo vsoto de 
nsrjs v kampanjaki sklad, ko je 
Thompson kandidiral za župana 
pri zadnjih županskih volitvah. 

Pozneje, pravi poročilo, je po-
licija izgnala Copona iz mesU 
in kmalu za Um so bile vržene 
bombe v sUnovanja nekaterih 
mestnih oradnikov. 

Poročilo resumlra karijero 
Mont Tennesa, ki je bil načplnlk 
igralskega in podzemeljskega 
sindikata, in Johnny Torria, nje-
govega pobočnika, ki se je pa po-
zneje poprijel butlegarstva. Do-
ba župana Deverja in policijske-
ga načelnike CoUinsa, ko je bilo 
vprizorjenih per navalov na kri 
mlnalne karakUrje, je znana 1 
podzemeljskih krogih kot spre-
memba, ki je prinesla grafUnje 
Iz rok politikašev v roke polici-
je, v bistvu pe ni bilo nikake is 
premembe. 

Poročila zaključujejo, da je 
treba opustiti neefektivne meto-
de mestne administracije proti 
zločinskim organizacijam, kete 
re sploh niso dosedsj dosegle ni-
kakih uspehov. Uvesti se bodo 
moral« nov« taktike, da se pride 
v okom komplicirani situaciji. 

Mnogoženstvo. 

_ Rad bi se oženil z duhovi-
tim, nežnim, naobraŽenim, 
skromnim, varčnim, dobro vzgo-
jenim dekletom 

_ Ne pozabi, dragi moj, da 

je mnogoienatvo prepovedano. • 

•Tujec: "Ali je U kraj dober 

ts revmatizem?" 
Vaščan: "O. dober, Jas aem 

ga tu dobil." 

Vojna prati sločlnom v Det rot tu 

Détroit, Mieh.—V meatu se je 
orgsnizirsU komisijs. ki bo po-
magala policiji In zveznim av 
toritetam v vojni preti zločin 
skim elementom. V pretečenlh 
šestih mesecih je bilo Izvršenih 
šest umorov, več ropov in dru-
gih zločinov, policija pa dosedaj 
še ni našla kriveev. 

Policijski načelnik William P. 
Rutladge se strinjs z novo or-
gsntsacijo. poaebno ker je U iz-
javila, da se ae bo vtikala v poli-
tiko. 

Agilen trgovski potnik kup-
cu: Rad bi vam prodal stroj, ki 
beleži avtomatično vse kar Iz-
guMte, kupite, dobite In 

— Hvala lepa. Uj stroj 2e 
Imam, odgovori 

— Kaj ni megoM Kako se 
pa imenuje? 

— Moje žena. 

NAMOČITE m K N J I G O - A M W M K 1 9LÜTWNCL" 

M, Zoičenko: 

Kaka aa la 
n s a s i s j s evaoRvv iv 
ziljabil v i r i a k k r a t k i 
Jas, bratje moji, ne ljubim 

ženak, ki nosijo klobuke. Zakaj 
tenska, ki nosi klobuk ali pajče-
vinaate nogavice ali ima na ro-
kah mopaa ali zlat zob, je ari-
stokratka in ona same ni po-
polna ženaka. 

In v svojem času sem seveda 
tudi jas hodil za neko aristo-
kratko. Sprehajal sem se t njo 
in v teater sem jo vodil. In v 
teatru se je tudi to zgodilo. V 
njem mi je razodela svojo ideo-
logijo o vsem, kar jo obdaja. 

Srečal sem jo doma na dvori-
šču. Na zborovanju. Gfcdam. 
Pred mano stoji gospa. Imela 
je nogavice in zlat sob. 

Odkod, meščanka. — vpra-
šam. Iz katere številke? 

Jaz, Iz sedme, odgovori. 
Obiskal vas bom, jI rečem. 
Na mah me strašno pogleda. 

In šel sem k njej v 7. številko. 
Zgodilo ae je, da sem prišel kot 
oficlelna oseba pregledovat vo-
dovod. v 

Kako pri vas, meščsnka, z vo-
dovodom? Deluje? 

Ds, deluje — odgovori. 
Zsvils se je v plašč, ostro gle-

dala z očmi in v ustih se je ble-
stel zob. PohSjsI sem k njej en 
mesec in nsvsdil sem se. Intim-
neje svs se «rlčels pogovarjati. 
— Sedaj vodovod dobro deluje, 
hvala vam, Semen Semenovlč.— 

Clm dalje, tem bolje je šlo. 
Začele svs hoditi ns sprehod po 
ultesh. Ko sem vstopil ns ulico, 
mi je velela, naj jo primem pod 
pazduho. Prijel sem jo torej 
pod pazduho ln vlekel sem jo kot 
ščuko. In kaj bi jI govoril ni-
sem vedel, s še posebno — vpri 
čo ljudi. 

No in enkrst mi ons reče: 
"Zsksj me vodlU Semen Se-

menovlč semo po uliesh? VI bl 
me morsll kot prsvl ksvslir pe-
ljati n. pr. v gledališče... 

Lahko, odgovorim. 
Naslednji dan aem takoj Šel 

Iskat vstopnice za opero. Eno 
sem dobil Mm, a drugo ml je 
odstopil tovariš Vaško. 

Na vstopnici nisem pogledal, 
a bili sU različni. Mojs — se 
dež v parterju, Vsskovs — pa 
gori ns gsleriji. 

In Šls svs v opero. Ons je 
sedls ns prostor v parterju, 
jaz na Vaskov prostor na gale-
riji. Na galeriji sem prav sla 
bo videl. Le nagnil sem se več 
Ifrat čez galerijo, da bl videl —-
njo — v parterju.,, 

Dolgočasil ssm se In dolgoča 
sil. Zato sem šel na hodnik. 
Ns hodniku pa vidim tudi njo, 
ko se sprehaja. 

ZdravstvuJU, rečem. 
ZdravstvujU! 
Zanima me, alf deluje sedaj 

vodovod? pravim ponižno. 
Ne vem, odgovori. 
In sama odide v buffet. Sto-

pam za njo. Ona hodi po buffc 
tu In ogleduj« po mizah, ki so 
obložene. Tam Je ena miza In 
na njej so pasUU. — Jas po-
znam Ukc gosi, take neotessne 
buržuje. Hodim krog nje In 
predlsgsm: 

"Ce vsm je drsgo, poku site 
eno nsšteto. Bom že Jss plačal." 

Merci, — reče in atopi ponos-
no k pladnju, vzame pašteto s 
smetano in Je. Meni Je tedaj 
bilo, da bi se jokal. — Težko mi 
je bilo za denar. 

Mirno Je jedla pašteto s sme-
tano in jas sem nemirno ril po 
žepu in z roko pretUval, Ipliko 
denarja Imam. 

Ona j« medtem pojedla prvo 
pašteto In — vzela je drugo 
Vzdihnil sem, ker J« bilo tež-
ko, a sem še vedno molčal. Ko-
liko ml bo požrla U buržujsks 
sramežljivost! J^po j« biti ka-
valir, a ne pri denarju! — 

Hotel sem se splaziti krog nje 
kakor petelin, a ona se ml smeje 
in mi deta komplimente. 

Premaga m« in račem: Ca» 
Je, da gresU sedet v teeter. 
Zvonilo bo Ukoj, 

Ne, mi odgovori in — el Iz-
bore trat Jo pašteto a smeUno. 

Ze nervozen pravim nemirno: 
Kaj ni to preveč ne tašče? Vsm 
mor« toliko škoditi. 

Ne, sem vajena, mi reče mir-
nodušno In si vzg*i« — četrti» 
pašteto s smeUno. 

Tadej mi udari kri v glavo. 
Den I nazaj!, rečem. 
Ona m prestraši. Odpre uata 

in sablasti m zlat sob. 

Slovaški NirodM 
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Za vraga, daj nazaj! ji pra-
vim. 

Položila je nazaj in rekel aem 
prodajalki: 

Koliko — za tri použiU pašte-
U? A prodajalka ae drži indi; 
ferentno ter naju gleda. 

Zs štiri komsde. — 
Kaj za štiri, ogorčeno vzklik-

nem. Saj je četrti na pladnju. 

Ne. Čeprav je na pladnju, na 
nJem se vendsr posnsjo «tritiski 
palea. 

Kaj odtlskl palea. To Je vaša 
smašna fantasija, odvrnem je-
zen. Prodajalka ae drži še ved-
no indi ferentno. Končno ps ae 
prično ubirati Že ljudje. Eni 
pravijo: Odtisk se pozna. Dru-
gi odtlsk zanikujejo. — 

Medtem sem preobrnil vso 
svoje žepe. Napol sem se bra-
nil plačati in ljudje so se sme-
jali. Toda pri vsem tem, m«nl 
ni bilo smešno. Z muko sem na-
bral denar i>o žepu In naštel pro-
dajalki za štiri pašUU s smeU-
no. Nato sem se obrnil k moji 
dsmi in j! velel: 

Pojejte! Je plačano, 
A moja dama, stoji vsa sme-

duna in drži v rokah pašteto. 

PosUnem zo|>et nervozen. Kaj 
noč« j«ati tega, kar aem plačal? 
A? — • 

Daj sem pašteto! Jo bom po-
jedel Jaz. . 

In povžll sem s slastjo četrti 
kos In z mojim denarjem plača-
no pašteto, — Nato sva odšla. 
Kedla v UaUr, gledala opero do 
konca in odšla domov. 

Doma pa mi reče: 
Dovolj svinjarije s vaše Are-

ni. Kdor nima denarja, U naj 
ne hodi s -» damami! 

Tako ml j? bilo dovolj. Neksj 
aem Ji še rekel, ps aem odšel, (»s 
n« zato. ker morabltl nimam d«-
narja, nego zato. ker aem videl, 
da je bolj« Ulo. , 

(M tedaj sva se tudi razšla. 
Nič več nisem hodil vpraševat, 
kako J« kaj s vodovodom in č« 
še deluj«. Me to ne briga več. 

Zadovoljen pa aem le. da a« 
niaem vdal — ariatokratkl... 

Pravel ñ. A. T. 

"Oče. all je r«a, ds raKka uš«-

aa značljo vellkodušnoat?M 

"Da, v«likodušn<Mt — nara-

ve." 
• 

Tončka, v vaši omari aem 
našla mojo najnovejšo svileno 
obleko." 

"Kako čuden slučaj! Ml smo 
pa mislili, ds jo je kdo ukrs-

KAD BI IZVEDBI*, 
kje ae nahaja Marija Koprive, 
sedaj omožena se piše Sajovic, 
doma is vaai Ločlca št. 72, Vran-
sko na Atajerskem, Jugoslavija. 
Njen zadnji naslov laU 1920 Je 
bil Euclid, Proproty str. — Cle-
veland, Ohio. Imam JI poročati 
nekaj selo vkžnega v njeno ko-
rist. Rojake prosim, naj ml 
sporoče njen naslov sli ps sko 
bo čitala ta oglas, aaj mi piše 
ns naslov: Anton Chebin, Box 
3S4 — Fredericktown, Ps. 

NAZNANILO IN ZAHVALA. 

Žalostnim srcem nasnsnjsmo 
tužno vest vsem sorodnikom, 
prljsteljem ln snsncem Šlrom 
Amerik«, ds je ss vedno premi-
nule po enoletno dolgi In mučni 
bolesni mojs ljubljenega sopro-
ga In mati 

JOHANA DEBELAK. 

Umrla je dne 8. junljs 102H. 
Drsgs soproga In mati naša, 
presUis si truda bolečin In skr-
bi, ki si v življenju Jih Imela, 
odšla si od nas sa vedno s nsš 
blsdi spomin na Te bode za ved-
no osUl v naših srelh. Počivaj 
v miru in lahka naj TI bode 
ameriška zemlja. 

Srčno s« zahvalimo vaem, ki 
so jo obiskali ob njeftem mrtva-
škem odru, vs«m, ki so JI daro-
vali krasne v«nc« In cratljic«. 
ter vsem, ki so Jo spremili k 
zadnjemu počitku na pokopali-
šče. Srčna hvala sa darovane 
vence sledečim: družini Bpaeal. 
družini Hmith, goapej Skudlark, 
družini Petellnšek družini D. 
Krpan, mojemu bratu in ssstrl 
Hlmon In Kristina, družni F. 
Metelko, mr. In mrs. Btutt, dru-
žini J. K«ransr, gosp. J. Bragar. 
družini Aparhak«!, mre. Kejst 
In seetri In «veku Jsgodlch. 
Srčns hvsls vsem skupsj ss vse 
kar ste nam dobrega storili. 
Žalujoči oaUli: J sne« Debelsk, 
soprog in John ln Wftlism Dsbe-
Isk, sinova, Lincoln. IU. 

Nsrsčsjl« svte saake S. N. P. J. 

Ns šal Jo več drušUv j« gl. 
ursd preakrbel avto-snake To 
so krasno izdelane okrogloplo-
ščste t «Hire, s znakom 8. N. P. 
J., In namenjene so sa avtomo-
bile členov jednote. Ns drultvs 
smo razposlali podrobns pojas-
nila glade teh xnakov, na čtlne 
l»a apeliramo, da jih pridno na-
ročajo. Naročila sprejemajo dru-
št vea I Ujniki. _ -

Vinrent i a Inker, 
predsedaik SNPJ. 



NA PftODAJ Kfeijj 
na v o d u , na katerem , 
jn brivnica (Barber Sb< 
~ * v o nosi «240.00 n** 
cene In drugo ae odai 
2748 So. Hnmlin A ™ 
nndstropju, Chicago, m 

T l l f l E l J E V i 
GIEIKO VIR IVAN PAJK 

Sirk: -Ako dobro napravil 
izpit, plačam vae tvoje dolgo-
ver 

Student: "Tako? Ali naj ae 
torej mučim samo sa svoje up-
nike?!" 

večeru ee nee sortirali 
Ivino in po tiaoč in tisoč 
Ja pomikalo v Italijo v 

Na sveti večer ga čaka isvešček v stranski 
ulici. Pravnik je točen. 

— V predmestje, kriči, ko stopa v kočijo. 
Na Kjevo prst. številka l i t . , 

Kočija se premetu je po slabih vnaajik 
cestah, mraz je v njej kakor med ledenimi ste-
nami. vrata Akripljejo in polipi frfota kos sto-
re zavese. 

ljudje 
— Počakajte! 
Pravnik izstopi, pusti vrata odprta in teče 

v hišo. 
Kamila ga čaka v naslonjaču .«a posteljo. 

Zagleda se vsaj, vaa je razigrana. skoči kvi-
Iks Ia ss ga oklene. 

— Ne mudiva ae. veli on. Pojdivs takoj. 
Tfk peči stoji velika bok cula. Po tisto 

pride postaran Ionski, za vihti jo okorno na 
hrbet In ae rine t a jo skozi vrata. Kamfla ee 
zavije v k (duh in teče naprej. Ko stoji Prev-
nik spet ne cesti, je cula ie na vosu tik koči-
jaža. a Kamila v kočiji 

— Vozite na Jamski trg številka 8. 
Spet ee peljejo. Kamila ee upre s eno 

nogo ob nasprotni sedel, z drugo ob vrata in 
ee ga aa vso moč tišči. Vmes poje svoj hejs, 
heja. On je otoien. eanjav. 

— Ali me ima! raa rada. jo vpraša. 
— Misliš, fantek, da vem? Meni je samo 

prijetno peljati ae e teboj. Pridna, odkritosrč-
na deklica ne reče nikoli takoj: Jas sem tvoja, 
jas te imam rada. Zakaj tega ne ve čet en 
dan. čas en mesec. One rsjšs počaka, da ae 
oglasi ajeao drobno srce in ukate: Reci fant-
ku, s katerim hodiš, da ga ljubiš. In ubogljiva, 
kakor je, najde takoj ugodno priliko, pa mu 
itjsvi. kar jI je naročilo arce. 

— Daj mi ustne! 
— Tukaj! 
Toda naenkrat prasne v »mah. skrije svo-

jo glavo na njegovi rami In se hohota dalje. 
— Mene tiSči mora. pripoveduje potem. 

Ce začutim ponoči, da ae blite postelji, sli me 
boš takoj branil? 

— Molči, pravi on. Meni se zdijo ti tre-
nutki tako lepi! Kako je člfvek arečen. ko de-
la nekaj, kar hoče eem. ko je brez avetoval-
cev. bratov ia pomočnikov. Zdaj u ti vam prvič 
v življenju osebno, srčno svobodo. 

— Tegs ne razumem. 
Ia Kamila položi spet obraz za njegov vrat 

ni se od srce smeje. Hahahaha! 
Kočija obstane. 
Okee v prvem nadstropju se odpre in za-

čaje se pridušen glas: Ali ate te tukaj? 
To je Pravnlkova gospodinja. Zdaj šumi 

v copatah po stopnicah dol v vežo. Zgrabi cu-
lo ia jo neae nerodno pred sebej. Na pragu 
obstane in počaka. 

Pravnik plača tzvoščka. 
— Kod? vpraša Kamila. 
— Kar naprej. 
Ia gredo. Kamila epredaj. za njo Prav-

nik in za njim goapodin;e. ki prestavlja culo s 
stopnice na stopnico. 

— Veste, mrmra, toda tako. kakor sva ae 
dogovorila. Na stanovanje ne smete pripe-
ljati nikogar. Tudi ne ameta «k upaj ven. Zde j 
vi. zdaj ona. .Kar drugače ae bo novica kmalu 
razpasla 

. — Naprej še tnko ukrenemo. 
— Vnete, računala pa nieem dosti. Kaj 

pa > tistih par beltftv vet na aeeec? Poeta-

Tiskarna S 
SPREJEMA VSA V 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

Tiska vabila sa veselice in shode, vratmee, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNI APELIRA NA 
ČLANSTVO S.N.P.J., DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Cant smerna, unjjsko delo prve vrste. Vsa pojssnftsrisfr vodstvo tiskan* 

V prvi polovici meseca februarja profesor-
ske konference nimajo konca. Vrste ss dan sa 
dnem. premlevajo ae vzgojna prošenja, tikajo-
ča ss mladih ljudi, katerih bodočnost je kljub 
prorokovanju modrih vzgojiteljev zavita v 
ne prod i r ne megle zagonetne bodočnootl. 

Pravnik prlaoetvuje, gleda, poaluSa. bele-
ži in apet poaluša. Nocoj bi rad te nekaj kupU. 
če al prepozno. Trgovine so odprte do Šeetih 
In zdaj je pelšestih. Ravnatelj ravnokar na-
znanja konec. Hitro je treba k obašalu, obleči 
aukajo, pokriti klobuk in ee posloviti Toda 
ravnatelj prfhaje naravnost k njemu. 

— Praslm vas. pravi blagovolite sa tre-
notek v mojo plaarno. Imam govoriti s vsmi. 

Piaama je tik zborovalnlee. Ravnatelj 
Prižge luč. zapre vrata ia stepi sa avojo mko. 
Deano roko dvigne in prime s kazalcem In 
talcem levi hener «vojih očaL S levice pokaže 
ga ateriaaki črni atol 

(Da* prikedaJM.) . . 

S. N. P. J. PRINTERY 


